

# 国务院办公厅印发《碳排放双控制度体系工作方案》

新华社北京8月2日电 为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制,国务院办公厅日前印发《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出到2025年、“十五五”时期、碳达峰后3个阶段工作目标。一是到2025年,碳排放相关统计核算、监测计量能力得到提升,为“十五五”时期在全国范围实施碳排放双控奠定基础。二是“十五五”时期,实施以强度控制为主、总量控制为辅的碳排放双控制度,建立碳达峰碳中和综合评价考核制度,确保如期实现碳达峰目标。三是碳达峰后,实施以总量控制为主、强度控制为辅的碳排放双控制度,建立碳达峰碳中和综合评价考核制度,进一步强化对各地及重点领域、行业、企业的碳排放管控要求,推动碳排放总量稳中有降。

《方案》明确提出将碳排放指标纳入国民经济和社会发展规划,并要求建立健全地方碳考核、行业碳管控、企业碳管理、项目碳评价、产品碳足迹等政策制度和管理机制。一是完善碳排放

相关规划制度。合理确定五年规划期碳排放目标,制定碳达峰碳中和有关行动方案,完善碳排放双控相关法规制度。二是建立地方碳排放目标评价考核制度。合理分解碳排放双控指标,建立碳达峰碳中和综合评价考核制度,推动省市两级建立碳排放预算管理制度。三是探索重点行业领域碳排放预警管控机制。完善重点行业领域碳排放核算机制,常态化开展重点行业领域碳排放形势分析和预警。四是完善企业节能降碳管理制度。健全重点用能和碳排放单位管理制度,发挥全国碳排放权交易、全国温室气体自愿减排交易、绿证交易等市场机制调控作用。五是开展固定资产投资项碳排放评价。将碳排放评价有关要求纳入固定资产投资项节能审查,对项目用能和碳排放情况开展综合评价;制定重点行业建设项目温室气体排放环境影响评价技术规范。六是加快建立产品碳足迹管理体系。制定产品碳足迹核算规则标准,加强碳足迹背景数据库建设,建立产品碳标识认证制度。

《方案》要求,各地区、各有关部门要结合实际细化落实方案,按照职责分工扎实推进各项重点任务。

## 巴黎奥运会

新华社巴黎8月2日电(记者李磊 乔本孝)2.07分险胜!中国跳水组合王宗源/龙道一2日夺得巴黎奥运会男子双人三米板冠军,为中国跳水队赢得巴黎奥运第四金,“梦之队”也包揽了双人跳水全部4枚金牌。

当天,王宗源/龙道一在决赛中遭遇了来自墨西哥的奥斯卡马尔/塞拉亚·埃尔南德斯的有力挑战。

“惊心动魄!”王宗源赛后说。当日的决赛是王宗源和龙道一配合一年多来遇到的最大困难,龙道一在第三跳和第四跳都出现了失误,两人在四跳后分数被墨西哥组合反超了0.24分。好在他们及时稳住了心态,第五跳后又夺回第一的位置,超过了墨西哥组合1.08分。

最后一跳,第三个出场的中国组合发挥出色,得到95.76分,总分446.10分暂列第一。最后一个出场的墨西哥组合则背水一战,拿出全场最难的动——难度系数高达3.9的5156B(向前翻腾两周半转体三周屈体),他们这一跳得到了94.77分,虽然没有超过中国队,但得到了全场的热烈掌声,最后以444.03分获得亚军。第三名是英国组合拉夫尔/哈丁,成绩是438.15分,拉夫尔也是中国队的老对手,是2016年里约奥运会此项目冠军。

“我不知道他(龙道一)知不知道我们一度被超过去了,我不想让他看比分。”王宗源说,“我



8月2日,龙道一(左)/王宗源展示金牌。

新华社记者 张玉薇 摄

## 2.07分险胜!

# 王宗源/龙道一男双三米板夺冠

就跟他说了怕什么,没什么可怕的!’因为他一直在看分数,我就说‘不许看分数’。”

龙道一紧接着说:“我知道(落后了)。老王及时给我做了心理辅导,激励了我!那两个转体动作实在不应该失误,我就是还是有点怕,第一次参加奥运会没有保持平常心。”

最终分数出来后,一贯表现淡定的王宗源少见地趴在队友肩膀上掉了泪。“这场比赛异常艰难,对我们俩来说也是第一次,

整场比赛都咬得很紧。我最后就没忍住,就哭了一点点。”

虽然只有22岁,但王宗源在国家队的绰号却是“老王”。从谢思埸、曹缘到龙道一,东京奥运会以来,王宗源的男双三米板搭档已更换过多位,他在双人项目中的角色也历经变化。“上一届我是追赶者,这一届我是引领者,感觉责任更重了。”他说。

王宗源在巴黎奥运会还将参加男子单人三米板的比赛。



樊振东



孙颖莎



陈梦

## 樊振东、孙颖莎、陈梦乒乓单打进四强

据新华社巴黎8月1日电(记者王昀加 岳冉冉)巴黎奥运会乒乓球项目1日结束男、女单打四分之一决赛,中国队三名选手樊振东、孙颖莎、陈梦晋级四强。

由于头号种子王楚钦在男单比赛中意外止步32强,二号种子樊振东成为中国队男单独苗。在与日本选手张本智和的四分之一决赛中,樊振东上演惊天逆转,在大比分0:2、2:3落后的逆势下力挽狂澜,4:3艰难战胜对手,进入四强。

赛后,樊振东说:“张本智和今天发挥得很好,也很顽强,跟我拼到了最后。我当时就想好了,我要战斗到最后一个球,要去把比赛赢下,我当时是比较坚定的。”

而在女子单打四分之一决赛中,中国选手孙颖莎、陈梦均以4:0的比

分战胜各自对手,顺利晋级四强。

头号种子孙颖莎四分之一决赛的对手是中国台北选手郑怡静。双方在第三局比赛中展开了激烈争夺,比分交替上升,多次打平。直到最后,孙颖莎抓住战机以19:17拿下这一局,官方统计数据显示本局比赛耗时长达23分钟。孙颖莎赛后说:“第三局能一分一分慢慢赢下来,这是全场比赛获胜至关重要的一个环节。”

二号种子陈梦四分之一决赛的对手是奥地利选手波尔卡诺娃,后者当天受到感冒影响,未能发挥出最佳水平。赛后陈梦说:“今天我在场上的调动和主动性要比之前好,面对欧洲数一数二的选手,我只有做到100%投入,才能在这场打得跟自己所准备、所期望的一样。”



8月2日,在巴黎奥运会羽毛球混合双打决赛中,中国组合郑思维/黄雅琼2:0战胜韩国组合金元昊/郑娜银,夺得金牌。图为中国组合郑思维/黄雅琼(左)在比赛中。

新华社记者 贾浩成 摄

## 国羽锁定女双金牌 “梁王”晋级男双决赛

据新华社巴黎8月2日电(记者田光雨 许仕豪)在2日进行的巴黎奥运会羽毛球女双半决赛中,陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁战胜各自对手会师决赛,为中国队锁定女双金牌。

当日比赛中,陈清晨/贾一凡与马来西亚组合陈康乐/蒂娜率先开赛。陈清晨/贾一凡开局气势如虹,以21:12先下一局。第二局“凡尘”组合领先时被对手打出一波“小高潮”,18:21丢掉一局。

决胜局比赛愈加白热化,双方防守顽强,谁都不能轻易“杀死”对方。蒂娜和贾一凡先后请求医疗暂停治疗伤势,激烈程度可见一斑。最终,“凡尘”组合顶住对手连续追分,21:15拿下比赛。

随后登场的是三号种子刘圣书/谭宁与四号种子、日本组合松山奈未/志田千阳。本场比赛,刘圣书/谭宁这对“00后”组合继续打出中国年轻选手的拼劲,两局比赛均保持很强压迫

性,一直领先对手,以21:16、21:19赢得比赛,与队友会师决赛。

两对中国组合会师决赛,意味着中国队已经锁定巴黎奥运会羽毛球女双金牌。这是2004年雅典奥运会后,中国队时隔二十年再次在实现女双决赛会师。在当日上午进行的男双半决赛中,中国组合梁伟铿/王昶与马来西亚组合谢定峰/苏伟译激战三局,以21:19、15:21、21:17赢得比赛,晋级决赛。

## 设置激励机制 放宽户籍限制

### ——基本医保参保长效机制六大看点

新华社记者 彭韵佳 田晓航

国务院办公厅1日公布《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》。意见部署了哪些参保新举措?将从哪些方面保护参保人权益?在当天举行的国务院政策例行吹风会上,国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家税务总局有关负责人回应关切。

#### 看点一:进一步放开放宽参保户籍限制

意见提出,推动外地户籍中小学生、学龄前儿童在常住地参加居民医保;超大城市要取消灵活就业人员、农民工、新就业形态人员在就业地参加基本医保的户籍限制;鼓励大学生在学籍地参加居民医保。

“绝大部分城市已经取消了参保的户籍限制,群众持居住证或者满足一定年限以后就可以在常住地参保。”国家医保局副局长黄华波介绍,取消参保户籍限制,将进一步助力新型城镇化取得新成效。

此外,在现行政策下,灵活就业人员可以参加职工医保,也可以参加居民医保。

#### 看点二:扩大职工医保个人账户共济范围

意见明确,支持职工医保个人账户用于支付参保人员近亲属参加居民医保的个人缴费及已参保的近亲属在定点医药机构就医购药发生的个人自付医药费用。近亲属是指民法典中规定的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

“此外,共济地域进一步扩大。”黄华波说,力争今年年底前共济范围扩大到省内的跨统筹地区使用,明年加快推进跨省共济。

#### 看点三:居民医保连续参保人员提高大病保险封顶线

根据意见,对连续参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保1年,每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元。

国家医保局待遇保障司司长樊卫东介绍,如果中断参保,前期连续参保积累的年限自动清零,再参保时,年限需要重新计算。前期积累的奖励额度继续保留。

在完善待遇政策方面,意见明确,有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障。

“自从城乡居民医保制度建立以来,财政补助一直占城乡居民医保基金收入60%

以上。”财政部社会保障司负责人郭阳介绍,2024年城乡居民医保财政补助标准再增加30元,达到每人每年670元。

#### 看点四:基金零报销有激励

意见提出,对当年基金零报销的居民医保参保人员,次年可提高大病保险最高支付限额。居民发生大病报销并使用奖励额度后,前期积累的零报销激励额度清零。

根据意见,连续参保激励和零报销激励,原则上每次提高限额均不低于1000元,累计提高总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。

樊卫东举例说:“如果一个地区的城乡居民大病保险最高支付限额是40万元,那么激励机制‘奖励’后可以提高8万元,即大病保险最高支付限额累计是48万元。”

#### 看点五:设置固定和变动待遇等待期

意见提出,自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月;其中,未连续参保的,每多断保1年,原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

此外,参保人员可通过缴费修复变动待遇等待期,每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期,连续断缴4年及以上的,修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。

“在等待期里发生的医疗费用,医保将不予报销。”樊卫东说,为维护个人医保权益,建议大家按时参保缴费。

#### 看点六:提供便捷化参保缴费等服务

意见提出,推动落实出生医学证明、户口登记、医保参保、社会保障卡申领等“出生一件事”集成化办理,简化手续,优化流程,促进监护人为新生儿在出生当年参保。

国家税务总局社会保险费司司长郑文敏表示,将在实现医保申报、缴费等基本事项全面线上办理的基础上,把银行扣款协议签订、个人缴费信息查询等关联事项纳入“网上办”“线上办”。

为更加方便参保人员就近享受医疗服务,国家医保局和国家卫生健康委联合发文提出,2024年年底,符合条件的村卫生室都将纳入医保定点管理,实现医保服务“村村通”,方便群众就近就医。

(新华社北京8月1日电)